

金魯賢主教談司鐸年、聖召年

金魯賢主教

（編者按：本文取材自金魯賢主教就司鐸年為上海教區所寫的牧函。由於篇幅所限，現謹節錄其中有關上海教區現況分析部份，以供讀者參考。特此感謝金主教的慷慨。）

至高無上的聖言奉聖父命降來塵世，取得肉軀，成為人，向我們啓示了真理；在加爾瓦略山上，自為祭品，又為祭者，用自己的鮮血為被造的子民與天主締結了新而永久的盟約；之後，復活、升天，坐在聖父的右邊，實現了偉大的救世工程，並將此

救世大業交予宗徒及宗徒的繼承人——司鐸們予以延續。

我青年時代，上海教區有教區神父約八十位，中國籍耶穌會士約五十人，外國籍耶穌會士約一百二十人（其中絕大多數是法國人），共二百五十位神父。今天上海教區有七十八位神父（其中八位是一九五五年以前聖的，年齡都超過八十歲），即只有當時神父總數的三分之一弱。可見，上海教區還缺神父，請教友們在祈禱中加念「天主，請多賜我等司鐸。」香港湯漢主教在其牧函中說：「司鐸年就是司

鐸聖百年。我完全贊同湯主教的提法。司鐸年中，我們應突出聖召問題。強調培養聖召和保持聖召的重要性。

培養聖召

我們通常所說聖召，天主直接召听的例子很少。一般通過父母家人、親戚朋友、師長，甚至鄰居得以認識天主，而後棄家修道。其間家庭的影響極大。出身於公教家庭，容易聽到天主的召喚。我回憶一下，一九四九年以前，上海教區內，同胞兄弟三人成爲神父的有五家（分別爲朱、徐、周、陸、張五姓人家）；兄弟二人成爲神父的有十二家（分別爲徐、丁、朱、王、王、張、張、陳、陳、蔣、李、沈十二家）；他們有近四十人，幾乎佔上海教區國籍神父總數的三分之一。這是上海教區公教家庭的光榮，這種情況現在沒有，將來也不會有了。

今日培養聖召之職，首先落在本堂神父身上。當今之父母只須關心孩子功課的分數，培養他（她）

們的特長，對於怎樣教育他（她）們做一個完備的公民、良好的教友卻無暇顧及或根本就不關心，更不用說培養聖召了。所以說培養聖召之途，需從本堂神父開始做起。已故趙景充神父在崇明傳教時，非常注重培養聖召，他送到佘山修院的青年，三位已聖了神父，一位已完成神學課程在堂區服務。我希望教區每位神父以趙景充神父爲榜樣，用心在青少年教友培養聖召。

佘山修院現在面臨的最大困難是生源缺乏。十餘年前，德國 Rotenburg 教區主教 Walter Kasper（現升爲樞機，在羅馬主持合一委會工作，）告訴我說：「現在我們德國由於缺乏聖召，神父人數不斷下降，只得把不少堂區關閉，甚至賣掉，這是總的趨勢。我擔心你們二四十年後也將如此。」當時，我回說：「我不悲觀，中國不缺少聖召。」而今天我不再樂觀。三個星期前，一位法國主教來看我，他告訴我他的教區現在八十六位神父，能工作的只存二十八人，其餘都在養老院內。當今世界，除了印度、

非洲、越南等地外，其餘地區神職人員奇缺的問題日益嚴重。讓我們大家同心祈禱，祈求天主多賜我們司鐸！多賜我們有聖德的司鐸！

保持聖召

對司鐸來說，自己的聖召是天主通過父母、親友，或是神長之手賞賜的，我們應記得他們，感謝他們。而保持聖召就是自己的事了。修院培育，接受鐸品，只是修道路上走向天國窄門的第一步，以後的路漫長兮，艱難兮，辛苦兮，終身須得努力。自古以來，保持聖召就不是容易的事，今日的大環境對保持聖召則更難。

想當年，科技不如今日發達，城際交通工具靠人力、畜力；人際來往較少，鐵路、海運速度不快，電話才起步，只有少數人在享用，電視未發明，電腦只是幻想。

今日電影電視全國普及，全國七億以上的人有手機，大多數人已上網，電視裡、網絡上無所不有。

我有一位朋友，瑞士人，他有一個在上小學的兒子，我去他家，他告訴我，他家沒有電視機，他對我說：電視裡只有兩種內容：暴力、色情，看了只有害處，毒害人的精神。然而今日的青年，包括成年人，要麼著迷電視，要麼上網成癮。所謂玩物喪志，自己的精力、精神在不知不覺間消耗殆盡。

在我小時候，國人深受孔子孟之道影響，講禮儀，尊重他人，男女界限很清楚，授受不親，注意衣著。總體來說，衣以蔽體，上衣袖口及手，袍子長達腳板。今日卻以暴露為主，時代大不同了。

今日的社會，已是全球化、商業化、信息化的社會。所有一切都成爲商品，都在進行買賣，包括官職、友誼、人格，沒有不可以交易的了。

正是因爲保持聖召不易，自古以來教會有一系列的措施，使聖職人員免陷於誘惑，以當時上海教區爲例，所有聖職人員必須穿黑色長袍，不准穿西服，用以提醒自己，也使群眾易於識別。教區也禁止聖職人員進電影院或娛樂場所，接見客人必須在

特定地點，窗戶都用玻璃，絕對透明，外人一覽無遺。

當時教區令行禁止，無人敢違反。一九四九年以前的聖職人員，在我的記憶中，沒有一位還俗的，不，有過一位，但此人是外籍。

今天大環境巨變，防範措施失傳。必須依靠內因，內因就是我們的內心，我們的內修生活，我們的堅強意志。

耶穌說：「誰若願意跟隨我，該棄絕自己，」（瑪 16:24；谷 8:34；路 9:23）所謂棄絕自己，就是向外界的種種誘惑說「不」，向自己的私心、虛榮心說「不」。人的一生，對他人說「不」容易，對自己說「不」可難。

修道就是修德，修德猶如逆水行舟，該用盡全力，否則，一鬆懈，就倒退不止。

過去祝聖神父的禮儀中，主教訓話的最後一句是「但願你們終身不會後悔今日接受的鐸品，我本人也不會後悔授予你們的鐸品。」（今日禮儀中沒

有這段話。）二十年來，在上海教區服務的聖職人員中，後悔領受鐸品而還俗的有十一人之多，佔教區神父的八分之一，這是一個令人痛心的數字。

我不說我本人後悔授予他們鐸品，他們在修院時表現都很好，離開修院接觸另一個社會群體後，放鬆了神修，一步一步被吸引、被拉入到以權、色、錢所主宰的大環境中。他們想的不再是天主的旨意、天主的救世大業，想的只是自己的待遇沒有別人高，自己的物質享受不如別人優越，自己的生活條件不比別人舒適，還缺少別人的安慰和關心……於是後悔自己走錯了路，拋棄聖職，投身世俗去為成家立業而奮鬥。我一直沒有忘記為他們祈禱。

聖召來之不易，失之卻不難。我們要珍惜聖召，要在保持聖召上下功夫，聖職人員的持續培育應放在重要位置。

上海的教友有關心神父的好傳統，對此，我表示衷心的感謝。上海教友對天主堅強的信德、虔誠的望德、熱切的愛德，以及忠於教會、忠於教宗的

心，普世教會都是知道的，也贏得了大家的尊敬。過去在我國的傳教士對我國教友愛戴神父、保護神父、服務神父的精神都讚不絕口。在我向你們表示感激之時，我願意與你們分享兩千四百年前孔子的門生曾子的一句話，「君子愛人以德」。

君子愛人以德。我們基督徒更應該愛人以德，我們愛一個人，是要他（她）在聖德修為上有進步；我們愛一位神父，是希望他在修道路上走得更好、更穩，希望他越來越像基督。

你們關心神父，噓寒問暖，送食品衣物，天主會償報你們；但如果送大禮，如送汽車等，就不符合君子愛人以德的原則。你們如有錢買汽車送神父，倒不如用以周濟你們周圍的窮人。耶穌在世時愛窮人，並把自己等同於窮人，所以，你們救濟了窮人也就是救濟了耶穌，為窮人所做的就是為耶穌做了一樣。

你們在祈禱中求天主賞賜你們有聖德的司鐸，你們要在行動上真正幫助神父在聖德修行的道

路上邁步前進。求天主賞賜我們司鐸們日益肖似基督。

十金魯賢

於二零零九年八月四日

司鐸主保聖若翰維雅納神父瞻禮日